
    

whatsapp- https://wa.link/z14m96 1  website-https://bit.ly/up-constable-notes  

 

https://wa.link/z14m96
https://wa.link/z14m96
https://bit.ly/up-constable-notes


    

whatsapp- https://wa.link/z14m96 2  website-https://bit.ly/up-constable-notes  

संख्यात्मक क्षमता (गणित) 
 

1. संख्या प्रणाली  
2. लघुत्तम समापवर्त्य एवं महत्तम समापवयतक (L.C.M. & H.C.F.) 
3. भिन्न एवं दशमलव भिन्न 
4. सरलीकरण (Simplification) 
5. औसत  
6. अनुपात और समानुपात  
7. प्रततशत  
8. लाि और हानन , छुट  
9. साधारण ब्याज (S.I.) 
10. चक्रवृनि ब्याज (C.I.) 
11. चाल, समय और दूरी  
12. आयु  
13. समय, काम और मजदूरी  
14. डाटा इन्टरप्रप्रटेशन (D.I.) 
15. क्षेत्रनमतत-द्विप्रवमीय (2D) 
16. क्षेत्रनमतत-त्रत्रप्रवमीय (3D) 
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मानससक योग्यता / तकक  क्षमता 
1. वणायनकु्रम और सखं्या श्ृंखला  
2. सादृश्यता  
3. गभणतीय संप्रक्रयाएँ  
4. वगीकरण  
5. JUMBLING  
6. कोद्वडिंग – द्वडकोद्वडिंग 
7. द्वदशा परीक्षण  
8. रक्त सम्बन्ध 
9. क्रम व्यवस्था 
10. पहेली 
11. बैठक व्यवस्था  
12. घड़ी 
13. कैलेंडर  
14. आँकडो की पयायप्तता 
15. आकृततयों की गणना  
16. पासा 
17. वेन आरेख 
18. न्याय वाक्य या न्याय ननयमन 
19. कथन एवं तकय  
20. कथन एवं काययवाही 
21. कथन एवं ननष्कर्य 
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22. कथन एव ंमान्यताएँ या पवूायनमुान 
23. कारण एव ंप्रिाव  
24. आकृतत पूतति  
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नोट -  

प्रिय छात्रों, Infusion Notes के उ. ि. पुसिस कांसे्टबि के sample notes आपको 
पीडीऍफ़ format में  “फ़्री”  में दिए जा रह ेहैं और complete Notes आपको Infusion 
Notes की website या (Amazon/Flipkart) से खरीिन े होंगे जो दक आपको 
hardcopy याणन बुक फॉमेट में ही णमिेंगें, या नोट्स खरीिने के सिए हमारे नंबरों पर 
सीधे कॉि करें (8233195718, 9694804063)  | दकसी भी व्यक्ति को sample 
पीडीऍफ़ या complete Course की पीडीऍफ़ के सिए भुगतान नहीं करना ह ै| अगर 
कोई ऐसा कर रहा है तो उसकी सिकायत हमारे Phone नंबर 8233195718, 0141-
4045784 पर करें,  उसके खखिाफ क़ानूनी कायकवाई की जाएगी | 
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अध्याय – 5 

औसत (Average) 

एक ही प्रकार की दो से अनधक संख्याओ ंका औसत वह संख्या है, जो उनकी दी हुई 
राशशयों के योग को उनकी संख्या से िाग देने पर प्राप्त होती है। औसत को मध्यमान िी 
कहते हैं। 

 

राशशयों का औसत   =राशशयों का योगफल
राशशयों की संख्या      

 

राशशयों का योगफल = औसत× राशशयों की संख्या 

 

राशशयों की संख्या = राशशयों का योगफल
राशशयों का औसत 

      

 

यद्वद राशशयाँ एक ही प्रकार की नहीं हैं तो उनका औसत ज्ञात नहीं प्रकया जा सकता है। 

राशशयों की संख्या को औसत से गुणा करने पर उन राशशयों का योग ज्ञात होता है। 

 औसत दी हुई संख्याओ ंमें सबसे बड़ी संख्या से छोटी और सबसे छोटी संख्या से बड़ी 
होती है। 

औसत केवल सजातीय राशशयों का ही प्रकया जाता है। सजातीय राशशयाँ वे राशशयाँ है, जो 
समान इकाई में हो।  

जैस-े 5 मीटर व 10 मीटर यद्वद मीटर व सेंटीमीटर हो तो सजातीय बनाने के शलए मीटर 
को सेंटीमीटर या सेंटीमीटर को मीटर बना देते हैं। 
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औसत दी गई संख्याओ ंमें से िी या अन्य संख्या िी हो सकती है। 

प्रकन्हीं संख्याओ ंमें यद्वद प्रर्त्ेक में समान संख्या में वृनि की जाये तो. औसत में िी उतनी 
ही वृनि हो जायेगी। 

प्रकन्हीं संख्याओ ंमें यद्वद प्रर्त्ेक में समान संख्या में कमी जाये तो औसत में िी उतनी ही 
कमी हो जायेगी। 

प्रकन्हीं संख्याओ ंमें यद्वद प्रर्त्ेक को समान संख्या से गुणा प्रकया जाये, तो औसत उतने 
ही गुणा हो जायेगा। 

 प्रकन्हीं संख्याओ ंमें प्रर्त्ेक में समान संख्या से िाग दें तो औसत उतन से ही प्रविाशजत 
हो जायेगा।  

प्रकसी समूह में एक व्यनक्त बाहर जाए तथा उसके स्थान पर कोई व्यनक्त आए और औसत 
उम्र में वृनि हो जाए तो आने वाले व्यनक्त की उम्र= जाने वाले व्यनक्त की उम्र + समूह में 
संख्या ×औसत वृनि   

- प्रकसी समूह में एक व्यनक्त के आने से औसत उम्र में वृनि होने पर आने वाले व्यनक्त 
की उम्र 

 = पहले का औसत + नई संख्या ×औसत में वृनि 

प्रकसी समूह में एक व्यनक्त को बाहर जाने से औसत उम्र में वृनि होने पर जाने वाले व्यनक्त 
की उम्र 

=     पहले का औसत  -  नई संख्या  × औसत में वृनि 

प्रकसी व्यनक्त की वतयमान उम्र A है तो y वर्य पहले उसकी उम्र होगी –   (A - y) वर्य 

प्रकसी व्यनक्त की वतयमान उम्र A में है तो Y   वर्य बाद उसकी उम्र y होगी - (A+y) वर्य 
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प्रकसी व्यनक्त की Y1 वर्य पहले उम्र A  हो तो y2 वर्य बाद उसकी उम्र होगी– (A+y1 +y2) 
वर्य 

प्रकसी व्यनक्त की y1  वर्य बाद उम्र A हो तो y2 वर्य पहले उसकी उम्र होंगी - (A-Y1- Y2) 
वर्य 

यद्वद प्रपता तथा पुत्र की उम्र का अनुपात x : y हो तथा समय बाद उनका अनुपात a : b 
हो, तो 

पुत्र की उम्र      =     y  ×  t(a − b) 

(bx −ay ) 
 

                               

प्रपता  की उम्र   =  X  ×  t(a − b) 

(bx −ay ) 
  

                                                       

यद्वद प्रपता तथा पुत्र की उम्र का अनुपात x : y हो तथा t  वर्य पहले उनकी उम्र का 
अनुपात a: b हो, तो 

पुत्र की उम्र        = y  ×  t(a − b) 

(ay  − bx  ) 
     

 

प्रपता की उम्र =  x  ×  t(a − b) 

(ay  − bx  ) 
     

T  वर्य पहले प्रपता की उम्र अपने पुत्र की उम्र से x गुना थी। वतयमान में प्रपता की उम्र y 
गुना है। तब 

पुत्र की उम्र     =  t(x − 1) 

(x  − y   ) 
             

वतयमान में प्रपता की उम्र अपने पुत्र की उम्र से y गुना है। t वर्य बाद प्रपता की उम्र अपन े
पुत्र से z गुना होगी। अब वतयमान में पुत्र की उम्र बताएँ। 
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पुत्र की उम्र    =   t(z − 1) 

(y  − z   ) 
                                           

महत्वपूणय सूत्र  

1. प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंका औसत       =  𝑛+1 

2 
 

2. प्रथम n प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का औसत = (𝑛+1)(2𝑛+1) 

6  
 

3. प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंके घनों का औसत = 𝑛(𝑛+1)2  

4 
 

4. लगातार n तक प्रवर्म संख्याओ ंका औसत = n 

5. लगातार n तक सम संख्याओ ंका औसत = (n + 1) 

6. n तक की सम सखं्याओ ंका औसत = 𝑛+2  

2 
 

7. लगातार n तक की पूणय संख्याओ ंका औसत = 𝑛 

2 
 

8. यद्वद n कोई प्रवर्म संख्या हो, तो क्रमागत सम संख्या या क्रमागत प्रवर्म संख्याओ ंका 
हमेशा माध्य संख्या होती है.  

9. पहल ेn क्रमागत सम संख्याओ ंके वगों का औसत = 2(𝑛+1)(2𝑛+1)  

3  
 

10. n तक पहले क्रमागत प्रवर्म संख्याओ ंके वगों का औसत =  𝑛(𝑛+2)  

3  
 

11. यद्वद n क्रमागत सखं्याओ ंका औसत m है, तो सबसे छोटी और सबसे बड़ी संख्या के 
बीच का अंतर = 2(n – 1) 

औसत के महत्वपूणय स्मरणीय सूत्र - 

1. यद्वद n क्रमागत सम या प्रवर्म संख्याओ ंका औसत x हो 

सबसे छोटी सम या प्रवर्म संख्या = x – (n-1)  

तथा सबसे बड़ी सम या प्रवर्म संख्या = x + (n-1) 
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2. प्रकसी संख्या x के लगातार n गुणजों का औसत = x𝑛+1 

2 
 

3. n1 तथा n2 राशशयों का औसत क्रमश: x1 तथा x2 हो, तो 

(n1+n2) राशशयों का औसत =  ( n1 x1 + n2 x2 ) 

( n1 + n2 )2
 .................. 

 
 
 
नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े

Proof देखने के शलए हमारे youtube चैनल (Infusion Notes) पर इसकी वीद्वडयो देखें या हमारे 
नंबरों पर कॉल करें / 
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अभ्यास िश्न- 

1. तीन व्यनक्त A, B व C का औसत िार 84 kg है | D के शानमल होने से इनका 
औसत िार 80 kg हो जाता है| यद्वद एक अन्य व्यनक्त E शजसका िार D से 3kg 
अनधक है, A का स्थान लेले तो B, C, D व E का औसत िार 79kg हो जाता है| A 
का िार प्रकतना है? 

(a) 70                 (b) 72  

      (c) 75                (d) 80  

 

Ans.(c) 

   हल:- 

 
 

प्रकसी कायायलय में 15 कमयचाररयों की आय का औसत 800 रु. है यद्वद हम सुपरवाइजर 
के वेतन को िी शानमल करले तो........................... 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े

Proof देखने के शलए हमारे youtube चैनल (Infusion Notes) पर इसकी वीद्वडयो देखें या हमारे 
नंबरों पर कॉल करें / 
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अध्याय- 7 

िप्रतितता (Percentage) 

िप्रतित – प्रततशत दो शब्दों से नमलकर बना है। प्रतत+शत= अथायत प्रर्त्ेक सौ पर गणना 
। प्रततशत का शचह्न % होता है।  जैसे –  
 
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आद्वद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 
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1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
% 

       
    
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20  
 
 
िप्रतित का णभन्न में  रूपांतरि – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

 

2. 4% =  1

25
 

x7      x7 
28% = 7

25
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3. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

 

4. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

 

5. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

 

6. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

x4          x4 
571

7
% = 4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के शलए आपको प्रारंि में दी गई प्रततशत तथा 
भिन्नात्मक मान याद होने चाद्वहए ।  

- प्रततशत/भिन्न का दशमलव मान- 
 

1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             
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1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 

 
णभन्न का अर्क –  
   25% = 1/4  1/4 का अथय है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररणाम, 5 = वास्तप्रवक मान) 5 का 20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररणाम, 6 = वास्तप्रवक मान) 

 
अब तक हमने प्रततशत अध्याय के कुछ बेशसक जानकारी को समझ शलया है , अब 
हम यह देखते हैं प्रक इस अध्याय से प्रकस प्रकस प्रकार के प्रश्न पूछे जाते हैं / 

 
Type - 1 संख्याओ ं पर आधाररत िश्न - 
1. दकसी संख्या में उसका 831

3
% जोड़न ेपर िाप्त संख्या 4488 है तो मूि सखं्या 

ज्ञात करे।  
A. माना संख्या X है।  

X + X x 831

3
% = 4488   831

3
% = 5

6
 

X + X x 5

6
 = 4488 

X + 5X

6
 = 4488 

6x+5x

6
 = 4488 

11X = 44488 x 6 
X =  4488 x 6

11
 

X = 2448 
Short Method 
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831

3
% = 5

6
     (6 + 5) (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पर अथायत 6 का 831

3
%, 5 जोड़ने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 x 6 
= 2448 = मूल सखं्या  

 
2. दकसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पर िाप्त संख्या 4256 है तो मूि संख्या 

ज्ञात करे  
A. 162

3
% = 1

6
 (6 + 1) (1 = Result, 6 = Original No.) 

7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 x 6 
मूल संख्या = 3648  
 

3. दकसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पर संख्या 4856 हो जाती है तो मूि सखं्या 
 ज्ञात करो।  
A. 60% = 3

5
 (3 + 5) (3 = Result, 5 = Original No.) 

8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035  

4. दकसी संख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% जोड़ दिया जाए तो पररिाम 900 िाप्त होता है, मूि 

संख्या ज्ञात कीसजए? 
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A. 111

9
% = 1

9
 (1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 x 9  
= 810  

 
5. दकसी संख्या में 63 जोड़ने पर संख्या अपने का 128% बन जाती है तो संख्या 
ज्ञात करे।  
A. X + 63 = X x 128%   128% = 32

25
 

X + 63 = X x 32

25
 

25 (X + 63) = 32X 
25X + 1575 = 32X 
1575 = 32X - 25X 
7X = 1575  
X = 225  

Short Method 
128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 32 = Result)  

(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 x 9 
= 225 
 

Type-2 संख्याओ ं के िप्रतितता पर आधाररत िश्न – 
 

https://wa.link/z14m96
https://wa.link/z14m96
https://bit.ly/up-constable-notes


    

whatsapp- https://wa.link/z14m96 19  website-https://bit.ly/up-constable-notes  

1. 500 का 125 दकतना िप्रतित है? 
125

500
 x 100 = 25% 

 
2. 300 से 250 दकतने िप्रतित कम है? 

300 – 250 = 50  
50

300
 x 100 = 162

3
% 

 
3. 300, 500 से दकतने िप्रतित कम है? 

500 - 300 = 200  
200

500
 x 100 = 40% 

 
4. 700, 600 से दकतने िप्रतित अणधक है? 

700 - 600 = 100  
100

600
 x 100 = 162

3
% 

 
5. 85, 510 का दकतना िप्रतित है? 

85

510
 x 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है शजस संख्या से तुलना की जाती है 
उसे हर में रखते है। तुलनात्मक शब्द जैसे से, का की, के आद्वद।  
 
Type - 3 कमी पर आधाररत िश्न-  
1. सीता की आय गीता की आय से 20% कम है। गीता की आय, सीता की आय स े
दकतने % अणधक है? 

A. प्रततशत वृनि/अनधकता = 100 x %कमी
100 − %कमी 
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= 100 x 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

2nd Method 
20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita           Gita 
4              5 

                +1 
1

4
 x 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत वृनि/कमी को भिन्न में बदलें। भिन्न का हर 
वास्तप्रवक आय/संख्या तथा अंश वृनि/कमी दशायएगा।  
जैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वृनि = 1/5  
 
2. यदि A की B की आय स े25% अणधक हो तो B दक आय A स ेदकतने % कम 
 है? 

A. % कमी = 100 x %वृनि
100 + %वृनि 

= 100 x 25

125
 = 20% 

 
2nd Method 
A              B    25% 
5             4 
              +1 
-1

5
 = 20% 

3. यदि अनीता का वेतन, पपीया से 25% कम है तो पपीया का वेतन अनीता स े
दकतने िप्रतित अणधक है? 
A. अनीता          पपीया 

3                4  
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+1  
1

3
 x 100 = 331

3
% 

 
4. चीनी का मूल्य घट 33𝟏

𝟑
% घट गया। ज्ञात कीसजए उपभोिा पहिे सजतने व्यय 

में दकतने % अणधक चीनी िाप्त करेगा? 
A. 331

3
% = 1

3
   

  
प्रारम्भिकमूल्य             3     
अंततम मूल्य              2  
                              1  

   
1

2
 x 100 = 50% 

 
 

5. एक पुस्तक का अंदकत मूल्य क्रय मूल्य से  162

3
% कम है। बताइए उसे दकतने % 

अणधक में बेचा जाए दक ना िाभ, ना हाणन हो।  
A. 162

3
% = 1

6
    

अंप्रकत मूल्य             क्रय मूल्य  
   5                       6 

              -1 
1

5
 x 100 = 20% 

Type–4  वृक्ति/अणधकता पर आधाररत िश्न- 
 
1. प्रिया की आय राधा की आय से 40% अणधक है तो राधा की आय प्रिया की आय 
से दकतने % कम है? 
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A. %कमी = 100 x %वृनि 

100 + %वृनि 

% कमी = 100  x 40

100+40
 

= 100 x 40

140
 

% कमी = 284

7
% 

2nd Method  
40% = 2

5
– (5 + 2)  

प्रप्रया               राधा  
 7                 5  

-2 
2

7
 x 100 = 284

7
% 

 
2. चावि की कीमत 60% बढ़ गई है। चावि को पुनः मूि कीमत पर िाने के सिए 
नई कीमत को दकतना कम करना चारहए? 

A. % कमी = 100 x %वृनि
100+%वृनि 

= 100 x 60

160
 

% कमी = 371

2
% 

2nd Method  
60% = +3

5
 (5 = प्रारम्भिक) 

प्रारम्भिक कीमत   बढ़ी हुई कीमत 
5    8  

-3 
100 x −3

8
 = 371

2
% 
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3. दकसी संख्या को 20% बढा  दिया जाता है। मूि संख्या पर वापपस िाने के सिए 
बढ़ी हुई संख्या को दकतना % कम करना चारहए? 

A. % कमी = 100 x %वृनि
100+%वृनि 

= 100 x 20

120
 

% कमी = 162

3
% 

2nd Method 
20% = +1

5
 (5 = मूल संख्या) 

मूल संख्या  बढ़ी हुई संख्या  
5   6  

-1  
100 x 1

6
 = 162

3
% 

 
4. चीनी के मूल्य में 33𝟏

𝟑
% की वृक्ति हो जाती है। उपभोिा चीनी का उपभोग दकतन े

% कम कर िे दक उसका खचक अपररवप्रत ित रहे? 
A. चीनी का प्रारंभिक मूल्य  मूल्य बढ़ा हुआ मूल्य  

3    4  
 -1 

331

3
% = +1

3
 (3 = मूल संख्या) 

1

4
 x 100 = 25% 

 
Type –5 कमी और वृक्ति िोनों पर आधाररत िश्न- 
 
1. यदि दकसी दकताब का मूल्य पहिे 25% घटाया जाता है और दफर 20% बढ़ा दिया 
जाता है, तो दकताब की कीमत में दकतना वास्तववक पररवतकन आएगा? 
A. % पररवतयन = X Y  xy

100
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X = पहला प्रततशत  
Y = दूसरा प्रततशत  
= -25 +20 -25 x 20

100
 

= -5 -5  
= -10% 
यहाँ ऋणात्मक शचह्न % में कमी द्वदखा रहा है।  

Note – यद्वद X या Y अथवा X और Y दोनों प्रततशत में कमी हो रही है तो ऋणात्मक 
शचह्न, वनृि हो रही है तो धनात्मक शचह्न लेंगे।  
2nd Method 
 

प्रारम्भिक मूल्य – 4 x 5 = 20  
अंततम मूल्य – 3 x 6 = 18     -2 
25% = 1

4
 

20% = 1

5
 

2

20
 x 100 = 10% कमी  

2. चीनी के मूल्य में पहिे 20% वृक्ति होती है दफर 16𝟐

𝟑
% की कमी होती है, तो चीनी 

के वास्तववक मूल्य में दकतने % की कमी/वृक्ति हुई? 
A. % पररवतयन = X + Y + XY

100
 

2nd Method 
20% = 1/5       162

3
% = 1/6 

No Change 
प्रारम्भिक मूल्य  अंततम मूल्य  

5    6  
6    5  
30   30 
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0% 
Note – जब प्रश्न में नमश्रश्त भिन्न प्रततशत दी हो तो प्रश्न दूसरी प्रवनध से हल करें।  
3. एक व्यक्ति की आय 10% बढ़ी। कुछ दिनों बाि पुनः 20% बढ़ गई। इस िकार 
व्यक्ति  की आय में कुि दकतने % की वृक्ति हुई। 
A. % पररवतयन = X + Y + XY

100
 

= 10 + 20 + 10 × 20

100
 

= 30 + 2 = 32% 
2nd Method  

10% = 1/10    20% 1/5  
पहले          बाद में  
10           1 1 
5      6   
50               66 

                         +16  
16

50
 x 100  = 32% 

 
Type–6 क्षेत्रफि और आयतन पर आधाररत िश्न- 

1. यदि एक आयत की िंबाई में 20% .......................... 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
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, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े

Proof देखने के शलए हमारे youtube चैनल (Infusion Notes) पर इसकी वीद्वडयो देखें या हमारे 
नंबरों पर कॉल करें / 
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अध्याय – 13 

समय, काम और मजदूरी 

 

• प्रकसी काम को करने वाले आदमी तथा उस काम को पूरा करने में लगे समय में 
व्युत्क्रमानुपाती संबंध होता है| 

•  यद्वद कोई व्यनक्त n द्वदन में कोई काम समाप्त करता है, तो 1 द्वदन में 1 

𝑛 
 काम समाप्त 

होगा, जैस-े A, 10 द्वदन में एक काम करता है, तो 1 द्वदन उसके िारा 1 

10 
 काम संपन्न 

होगा | 
• यद्वद 1 द्वदन में 1 

𝑛 
 काम संपन्न होता हो, तो पूरे काम को समाप्त करने में लगा समय 

n होगा, जैस-े यद्वद 1 द्वदन में 1 

12 
 काम प्रकया जाता हो , तो पूरे काम को करने में 

लगा कुल समय = 12 द्वदन | 
• प्रकसी काम को करने वाले व्यनक्तयों की क्षमता और उनके िारा काम को पूरा करने 

में लगे समय में व्युत्क्रमानुपाती संबंध होता है| यद्वद तीन व्यनक्तयों की क्षमता का 
अनुपात x ∶ y ∶ z  हो, तो उनके िारा प्रकसी काम को अलग-अलग करने में लग े
समय का अनुपात 1  

𝑥 
∶

1 

𝑦  
 ∶

1 

𝑧 
 होगा, जैस-े 4 ∶ 5 ∶ 6 अनुपात की क्षमता वाल ेतीन 

व्यनक्तयों िारा प्रकसी काम को अलग-अलग करने में लगे समय का अनुपात = 1 

4 
∶

1 

5 
∶

1 

6  
 = 15 ∶ 12 ∶ 10  

• प्रकसी काम को करने वाले व्यनक्तयों को m ∶ n अनुपात में बदल द्वदया जाए,तो काम 
को करने में लगा समय n ∶ m अनुपात में बदल जाता है | 
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  Important Tricks  

Tricks-1  

• यद्वद A प्रकसी काम को m द्वदन में करता है तथा B उसी काम को n द्वदन में करता 
है तो A तथा B नमलकर उस कायय को करेंगे = 𝑚 ×𝑛 

𝑚+𝑛 
 द्वदन में| 

 

उिाहरि: यद्वद A तथा B प्रकसी काम को क्रमशः 16 तथा 24 द्वदन में समाप्त करते है 
, तो दोनों नमलकर उस काम को प्रकतने द्वदन में समाप्त करेंगे? 

हल : 

 अिीष्ट समय = 16×24 

16+24 
 = 16×24

40 
= 48  

5 
= 93  

5 
 द्वदन  

 

Tricks-2  

• यद्वद A तथा B प्रकसी काम को m द्वदन में करते है और A उसी काम को n द्वदन में 
करता है तो B अकेल ेउस काम को = 𝑚×𝑛 

𝑚−𝑛 
 द्वदन में करेगा | 

 

उदाहरण: A तथा B प्रकसी काम को 16 द्वदन में करते है| A अकेले उसी काम को 24 
द्वदन में करता है, तो B अकेले उस काम को प्रकतने द्वदनों में करेगा ? 

हल:  

अिीष्ट समय = 24×16 

24−16  
= 24×16 

8 
= 48 द्वदन  

 

Tricks-3  
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• A, B तथा C प्रकसी काम को क्रमशः x द्वदन, y द्वदन तथा z द्वदन में करते है| यद्वद 
तीनों साथ-साथ काम करना आरि करे लपे्रकन A काम समाप्त होने से t द्वदन पहल े
तथा B काम समाप्त होने के t2 द्वदन पहले काम करना छोड़ दे, तो काम पूरा होने में 
लगा समय = 𝑥𝑦𝑧 

𝑥𝑦+𝑦𝑧+𝑧𝑥 
(1 +  𝑡1  

𝑥  
+  

𝑡2   

𝑦  
) द्वदन  

        

उिाहरि: A, B तथा C प्रकसी काम को क्रमशः 10 द्वदन, 20 द्वदन तथा 30 द्वदन में समाप्त 
करते है| यद्वद तीनो काम करना शुरू करे, लेप्रकन A काम पूरा होने के एक द्वदन पहले 
तथा B काम पूरा होने के तीन द्वदन पहले काम छोड़ दे, तो काम समाप्त होने में कुल 
प्रकतना समय लगेगा ? 

हल: 

 ∵ C पूरे समय तक काम करता है| 

 ∴  𝑥−1  

10 
+

𝑥−3 

20 
+

𝑥 

30 
= 1 

 ∴ x = 75 

11 
= 6

9 

11 
 द्वदन  

 

वैकल्पिक ववणध: 

काम पूरा करने में लगा समय  

                                 = 10 ×20 ×30  

10×20+20×30+10×30 
(1+ 1 

10 
+

1 

20 
) 

      = 10×20×30 

200+600+300 
×25 

20  
 

= 75 

11 
 = 6 9 

11  
 द्वदन  
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Tricks-4 

A और B एक काम को क्रमशः x द्वदन, तथा y द्वदन में पूरा कर सकते है| उन्होंने साथ-
साथ काम आरि प्रकया, परन्तु A ने प्रकसी कारणवश t द्वदन बाद काम छोड़ द्वदया| शेर् 

काम को B िारा पूरा करने में लगा समय = 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 14 

डाटा इन्टरप्रिटेिन (D.I.) 

आलेखों का उदे्दश्य संख्यात्मक तथ्यों को शचत्रों िारा ननरूपण करना है, शजससे उसे शीघ्रता 
से सुगमतापूवयक समझा जा सके। इस प्रकार आलेख एकत्रत्रत आँकड़ों का शचत्रों िारा 
प्रदशयन है। आँकड़ों को ताशलका िारा िी प्रस्तुत प्रकया जा सकता है। अप्रपतु आलेखों िारा 
प्रदशयन समझने में बहुत आसान होता है। आँकड़ों का रुझान या उनकी तुलना द्वदखाने के 
शलए तो ये बहुत ही उपयुक्त होते हैं। 

आँकड़े/समंक (Data):  ऐसे तथ्य जो प्रवशेर् गुणों से युक्त हो, उनका संख्यात्मक रूप में 
प्रदशयन समंक कहलाता है। इसे साधारणतः दो रूपों में प्रदशशित प्रकया जाता है— गुणात्मक 
एवं संख्यात्मक। 

आँकड़ों का प्रदशयन (Representation of Data): आँकड़ों को प्रदशशित करने की 
ननम्नशलखखत तीन प्रवनधयाँ है— 

(i) सारणी िारा प्रदशयन (Tabulation Representation)  
(ii) शचत्रों िारा प्रदशयन (Diagrammatic Representation 
(iii) लेखाशचत्रों िारा प्रदशयन (Graphic Representation) 

आँकड़ों का प्रवश्लेर्ण (Data Interpretation): आँकड़ों का प्रस्तुतीकरण करने के शलए 
संख्यात्मक प्रवश्लेर्ण िारा तथ्यों को सूक्ष्मता प्रदान की जाती है। इसके पररणामस्वरूप 
प्रवभिन्न तथ्यों की तुलना सुगम हो जाती है। संकशलत आँकड़े अव्यवस्थस्थत एव ंजप्रटल रूप 
में होते हैं, उन्हें प्रस्तुतीकरण से पूवय सारणीयन िारा सरलता से समझा जा सकता है और 
आँकड़ों को प्रस्तुत करने में सुगमता होती है। 

छ प्रवभिन्न क्षेत्रों से सम्बन्धन्धत आंकड़ों को प्रस्तुत करने के शलये आलेख (Graph) का 
सहारा शलया जाता है। ये आलेख ननम्न प्रकार के होते हैं— 
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* सारणीयन (Tabulation) 

* दण्ड आरेख (Bar Diagram)  

* आयत शचत्र (Histogram) 

* रेखा शचत्र (Line Graph)  

*वृत्त शचत्र          

महत्वपूिक उिहारि 

णनिेि (1 से 5):  ननम्नशलखखत बार चाटय 6 अलग-अलग गांवों (ए, बी, सी, डी, ई और 
एफ) में लोगों की सखं्या का प्रततनननधत्व करता है और सारणीबि कॉलम में ननरक्षर 
लोगों को साक्षर का अनुपात और पुरुर्ों में रहन ेवाले प्रततशत का शचत्रण प्रकया गया है 
वे गाँव। 
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1. यदि गााँव B की 40% मरहिा साक्षर है, तो गााँव B से णनरक्षर पुरुष का िप्रतित 
क्या है?  

(A)38%  (B)35% 
(C) 37%  (D)को ननधायररत नहीं प्रकया जा सकता है 
 
 (E) इनमें से कोई नहीं  
 
Ans. (C) 

→ गाँव B से ननरक्षर मद्वहला की संख्या =  60% 
(700) = 420 
→ गाँव B से ननरक्षर की संख्या = (9/20)×2000 
   = 900 
 
इसशलए, 
→ गाँव B से ननरक्षर पुरुर् की संख्या।  
=900-420=480 
→ ग्राम B से पुरुर् की संख्या  
=65%(2000)=1300 
→% पुरुर्, जो गाँव B से ननरक्षर है (480/1300)×100 = 36.9 (37) (ans) 
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2. सभी छह गााँवों में एक सार् साक्षर िोगों का िप्रतित दकतना है?  
(A) 55%       (B)53% 
(C) 51%       (D)ननधायररत नहीं प्रकया जा सकता है 
(E) इनमें से कोई नहीं  
 
Ans. (B) 
→  
ग्राम A से साद्वहर्त् की संख्या= (2/5)×750 = 300→ गाँव से साद्वहर्त् की संख्या = 
(11/20)×2000=1100 
→ गाँव से साद्वहर्त् की संख्या = (13/15) × 1500 =1300 
→ ग्राम D से साद्वहर्त् की संख्या = (4/5) × 2750 =2200 
→ गाँव से साद्वहर्त् की सखं्या = (1/4) × 2500 =625 
→ गाँव से साद्वहर्त् की संख्या F = (11/30) × 3000 =1100 
→ कुल सं। सिी गावंों में साक्षर = 300 + 1100 + 1300 + 2200 + 625 + 1100 = 
6,625 
→ कुल सं। सिी गाँवों के लोग = 750 + 2000 + 1500 + 2750 + 2500 + 1100 = 
12,500 
→ सिी गाँवों के साक्षर लोग = (6,625/12,500)×100=53% (ans) 
 
3. गााँवों के अ, ई और एफ गााँवों की सखं्या में  णनरक्षर िोगों की संख्या गााँवों B, C 
& D स े 
 मरहिाओ ंकी संख्या के बीच का अनुपात क्या  
है?  
(A) 320: 527  (B)527:330 
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(C) 330: 527  (D)527:320 
  
Ans. (C)  

 
 
→ गाँव B से ननरक्षर = 2000-1100 = 900 
→ गाँव सी की ननरक्षर सी = 1500-1300 = 200 
→ गाँव की ननरक्षरता = 2750-2200 = 550 
→ गाँव A की मद्वहला A = 48% (750) = 360 
→ गाँव E की मद्वहला E = 61% (2500) = 1525 
→ गाँव की मद्वहला F = 25% (3000) = 750 
→ अनुपात = (900 + 200 + 550): (360 + 1525 + 750)= 1650:2635  

          = 330:527(ans) 
 
4. यदि ग्राम डी स े3% मरहिाएाँ  और गााँव E से 5% मरहिाएाँ  साक्षर हैं तो  .......... 

 

 

 नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
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अध्याय – 15 

के्षत्रणमप्रत-दिववमीय (2D) 

 

• पररमाप = सिी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का योग , पररमाप होता है  
• क्षेत्रफल  = बाहरी सीमा  िारा घेरा गया क्षेत्र, क्षेत्रफल होता है ! 
• व्रत्त (Circle) :-            
• पररनध  = 2πr                  r  
• क्षेत्रफल = πr2  

 

 

अियवृत्त(Semi Circle) : -                                    

क्षेत्रफल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  

           =  r (π + 2) 

 
त्रत्रज्यखंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
X 2πr  
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क्षेत्रफल  =  𝜃

360 
x πr2  

                  Θ       त्रत्रज्या  

  

           r              r  

         

       A                    B                

चाप के महत्त्वपूणय पररणाम  :- 

          α                    β 

                r                    r   

r                      r                                 

 A                    B  C                D  

         γ                  

   r            r  

 

  E                   F  

यद्वद α + β +γ  = 120०  

क्षेत्रफल  = 1 

3 
πr2  

तीनो चापो की लम्बाई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
x 2πr  
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समान त्रत्रज्या के तीन त्रत्रज्यखंड है –  

α + β + γ + = 180० 

क्षेत्रफल = 1 

2 
 x πr2  

चापों की लम्बाई = 1 

2 
x 2πr  

                      = πr  

ननम्न शचत्र का पररमाप ज्ञात करे – 

6π + 8 +12 +8  = 

  = (6π + 28) 

 

      6            6             

                                                     

8                   8  

        12  

                               

रस्सी की िम्बाई  

माना d पुली का व्यास है और r त्रत्रज्या है ! सिी पुली समान है ! 

d = 2r  

रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  

                         रस्सी  
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रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  

िश्न– 1  10 सेमी व्यास वाले 3 वृत्त एक दुसरे को स्पशय करते है तथा उन्हें एक रबर 
िारा बांधा जाता है ! रबर की लम्बाई ज्ञात कीशजए रबर की लम्बाई  = 3d +2πr  

 = 3 x 10 +2 x 5 x π 

  = 30 +10π cm  

 d =10 cm , r = 5 cm  

 
छायांप्रकत िाग का क्षते्रफल – 

 

https://wa.link/z14m96
https://wa.link/z14m96
https://bit.ly/up-constable-notes


    

whatsapp- https://wa.link/z14m96 41  website-https://bit.ly/up-constable-notes  

 

क्षे. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  

(2) क्षे. = r2 (4 – π) 

पररमाप  = 2πr  

 

 
(3) क्षे. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  
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वृत्त पर आधाररत प्रश्न  

(1) 5 cm त्रत्रज्या वाले वतृ्त के त्रत्रज्यखडं का ज्ञात करे, जो 3.5 cm लम्बाई वाले चाप 
िारा नननमित है ? 

त्रत्रज्या (r) = 5 cm 

चाप (l)   = 3.5 cm  

क्षेत्रफल  = 1 

2 
x l x r  

           =  1  

2 
x 3.5 x 5  

           = 8.75 cm2  

(2) प्रकसी वगय और वृत्त का पररमाप समान है ! यद्वद वृत्त का क्षेत्रफल 3850 m2  हो , 
तब वगय का क्षेत्रफल ज्ञात करे ? 

वगय का पररमाप  =  4a (यद्वद िुजा a हो) 

वृत्त का पररमाप  = 2πr  

4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

वृत्त का क्षेत्रफल = πr2   

3850  =  π x 4 𝑎 

2 𝜋
 x 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  
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(3) चार वृत्त शजनमें  प्रर्त्के की त्रत्रज्या a यूननट है ! एक – दुसरे को स्पशय करते है ! 
उनके िारा घेरा गया क्षेत्रफल ज्ञात करो ! 

  = (2a)2 – (πa)2  

  = 4a2   - πa2  

   = 4a2  - 22 𝑎 2  

7 
 

= 28 𝑎 2 −22 𝑎 2 

7 
      सूत्र  = r2 (4 – π) 

 

 

क्षे.  = 6 𝑎 2 

7 
 यूननट2  

(4) 21 cm िुजा वाले एक वगय अंदर खीचे जा सकने वाले बड़े से बड़े वृत्त का क्षेत्रफल 
है ? 

2r  = 21 cm  

R  = 21 

2
cm  

वृत्त का श्े.   = πr2  

                 = 21 

7 
x 21 

2
x 21 

2
 

                 =  693  

2
सेमी.2  
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(5) 120 cm पररमाप वाल ेवगय में बने बड़े से बड़े वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात करे ? 

वगय का पररमाप   = 4a   2r = 30  

4a   = 120   त्रत्रज्या (r) =15cm  

a  =  30 cm     वृत्त का श्े. = π𝑟 2  

    = 22 

7 
x (15)2 cm2  

Note :- वृत्त के व्यास की लम्बाई वगय की िुजा के बराबर है ! 

148 सेमी लम्बे तथा 14 सेमी चौड़े आयत में खीचे गए बड़े से बड़े वृत्त का क्षेत्रफल 
ज्ञात 

 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
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रीजणन िंग / तकक  िक्ति 

अध्याय-1 

Albhabetical and Number Series 

विाकनुक्रम और संख्या श्ृंखिा 

विक(Alphabet) :-शजन ध्वनन संकेतो को ओर प्रविाशजत नहीं प्रकया जा सके  उन्हें वणय 
कहते हैं । जैस े:- 

A ,B ,C ..................etc. 

वणों के इस क्रमबि समूह को विकमािा कहते हैं।  

विाकनुक्रम श्ृंखिा (Albhabetical Series):- alphabetical series से अंग्रेजी के 
वणयमाला की position पर आधाररत अलग –अलग तरीके से प्रश्न पूछें जाते हैं ।  

यहाँ हम सिी तरीको को जानेगें जो एग्जाम में अक्सर पूछें जाते हैं ।  

TYPE 1 :- इस प्रकार के प्रश्नों में  अंग्रेजी वणयमाला की position द्वदए गए नम्बर के 
अनुसार ज्ञात करनी होती है इसके शलए प्रर्त्ेक अक्षर के नम्बर पता होने चाद्वहए शजससे 
इस टाइप के प्रश्नों को हल करने में द्वदक्कत न आये । 

स्थान (POSITION):- 

सीधी श्ृंखिा :- 

बाएँ से दाएँ   

A  B  C  D  E   F   G   H   I    J   K   L   M  

1   2  3  4  5   6   7   8   9    10   11  12  13  
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N  O   P  Q  R  S   T    U   V  W  X  Y   Z  

14  15  16 17 18  19  20  21  22 23 24 25  26  

                                                   दाएँ स ेबाएँ 

अक्षर की  बाईं  और से गणना करने के शलए अक्षर A से तथा दाईं और से गणना करन े
के शलए अक्षर Z से नगनना प्रारि करते हैं 1   

इन वणय की संख्या को याद रखने के शलए आप याद रख सकते हैं EJOTY को  

 E         J          O         T           Y  

5          10         15       20         25  

प्रकसी वणय की  प्रवपरीत संख्या ज्ञात करने के शलए 27 में से उसकी मूल संख्या को 
घटाना होगा ।  

जैस े: E = 27- 5 = 22  

E की मूल संख्या 5 होती है इसकी प्रवपरीत संख्या 22 होगी । 

अंग्रेजी विकमािा में बाएाँ  व िाएाँ  का णनधाकरि करते समय कुछ बातों का ध्यान रखना 
चारहए 1   

• इसमें यह मान शलया जाता है प्रक सिी अक्षर हमारे जैसे सामने की ओर देख रहे 
हैं।  

• इसमें अंग्रेजी वणयमाला ननम्नशलखखत क्रम में हो सकती है। 
(i) Usual (A-Z) 
(ii) Reverse (Z-A) 
(iii) 1st half Reverse (M-A, N-Z)   
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(iv) 2nd half Reverse (A-M, Z-N)  
(v) Both half Reverse (M-A, Z-N) 
(vi) Middle term 
(vii) Mixed Series 
(viii) Variable 

 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 

                बाईं और                       दाईं और  
 

• ठीक बाएाँ  का अथय होता है उस अक्षर के तुरंत पहले का अक्षर जैस े:- 
K के ठीक बाएँ का अक्षर  = L  

• ठीक िाएाँ  का अथय होता है उस अक्षर के तुरंत बाद का अक्षर जैसे :- 
P के ठीक दाएँ का अक्षर  = O  

• आपके िाएाँ  से का अथय है आपके दाएँ से बाईं और मतलब Z से A की और  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 
                                                  

• आपके बाएाँ  से का अथय है  आपके बाएँ से दाएँ ओर  मतलब A से Z  की ओर  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 
                                

• बाईं ओर का अथय है, दाएँ से बाईं और मतलब अक्षर Z से A की और जैस े: 
Z  Y X .......D  C B A  

• िाईं ओर का अथय होता है, बाईं से दाईं ओर मतलब अक्षर A से Z की ओर जैस े:- 
A  B C .........X Y Z  
Note: दाएँ = Right =  R   
       बाएँ = Left = L  
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       दाएँ से 8 = R8 

            बाएँ से 12 = L12  

  
• यद्वद प्रश्न में दोनों शब्द बाएँ से बाएँ या दाएँ से दाएँ होगा तो उत्तर ज्ञात करने के शलए 

हमेशा घटाएंगे जैस े: 
Ex1- अंग्रेजी वणयमाला में बाएँ से 20 वें अक्षर के बाएँ 10 वाँ अक्षर कौन-सा होगा ? 

   बाएँ से – 20 वाँ  
  बाएँ से -   10 वाँ   
बाएँ से  -  20 -10 =10 वाँ  
बाएँ से 10 वाँ  अक्षर = j  

Ex2- अंग्रेजी वणयमाला में दाएँ से 20 वें अक्षर के दाएँ 10 वाँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
दाएँ से (20 -10 ) वाँ अक्षर = दाएँ से 10 वाँ = बाएँ  से (27-10 ) = बाएँ स े17 वा ँ
= Q  
• अगर आपको पता है की दाएँ से 17 वाँ Q होता है तो आप सीधे उत्तर Q दे सकत े

हैं लेप्रकन अगर आपको नहीं पता है तो आप प्रवपरीत अक्षर ननकालने के शलए 27 
में से उस अक्षर की संख्या को घटा कर दाएँ से 17 वाँ अक्षर ननकाल सकते हैं । 

 
• यद्वद प्रश्न में पहला शब्द दाएँ हो तो जोड़ने या घटाने के बाद प्राप्त उत्तर को हमेशा 

27 से घटाएंगे ।  
• यद्वद अंग्रेजी वणयमाला को प्रवपरीत क्रम में शलख द्वदया जाए तो ननयम िी प्रवपरीत 

हो जायेगा मतलब जो 27 में से  घटाने वाली प्रक्रया प्रथम शब्द बाएँ आने पर की 
जाएगी 

• यद्वद प्रश्न में दोनों शब्द बाएँ से दाएँ या दाएँ से बाएँ होंगे तो उत्तर ज्ञात करने के 
शलए हमेशा जोड़ेंगे जैस े:- 
Ex- अंग्रेजी वणयमाला में दाईं ओर से 15वें अक्षर के बाएँ ओर 5 वाँ अक्षर कौन-
सा  होगा? 
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दाएँ से = 15 वाँ   
बाएँ से = 5 वाँ                    . 
दाएँ से = 15 + 5 = 20 वाँ  
बाएँ से = 27 – 20 = 7 वाँ = G  
 

Ex3- अंग्रेजी वणयमाला में बाएँ से 25वें अक्षर के बाएँ 22वें अक्षर के दाद्वहने 8वा ँअक्षर 
कौन-सा होगा ? 
Solution: L25 – L22 – R8 

           L3 – R8 

           L11 = K Ans. 

 Ex4- अंग्रेजी वणयमाला में बाएँ से 16वें अक्षर के दाद्वहनें आठवें अक्षर के बाएँ 22 वा ँ
अक्षर कौन-सा होगा? 
          L16 – RQ – L 

Solu.  L10 – R16 – R5   

       L26 – R5⟹ L31               

 

⟹ L5 = E Ans. 

 

Note: -  

यद्वद मान Positive (26+) में आये तो 26 घटाकर Answer करते 
हैं।  
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यद्वद Value negative में आये तो 26 जोड़कर Answer करते हैं। 

Ex5-अंग्रेजी वणयमाला में बाएँ से 10 वें  अक्षर के बाएँ 5 वें अक्षर के बाएँ 9 वाँ 
अक्षर कौन-सा होगा ? 

Solu.      L1o – L5 – L9 

           L5 – L9 

          L(-4) = L22 = V Ans. 

 

Note: 

Position from left end = 

  27- Position from Right end 

 
• अंग्रेजी वणयमाला में दाद्वहने से 22 वें अक्षर के दाद्वहने 17 वें अक्षर के बाएँ 18 वाँ 

अक्षर कौन सा होगा ? 
Solution    R22 - R17 - L18 

⟹ R5 - L18 

⟹R23 (27 घटा देते हैं)  

             L4 = D Ans. 

 

Ques. अंग्रेजी वणयमाला में बाएँ से 16वें अक्षर के दाद्वहनें आठवें अक्षर के बाएँ 22 वाँ 
अक्षर कौन-सा होगा? 
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          L16 – RQ – L 

Solu.  L10 – R16 – R5 

       L26 – R5⟹ L31 

⟹ L5 = E Ans. 

Note: -  

यद्वद मान Positive (26+) में 
आये तो 26 घटाकर Answer 
करते हैं।  

यद्वद Value negative में आये तो 
26 जोड़कर Answer करते हैं। 

 
• अंग्रेजी वणयमाला में बाएँ से 10 वें  अक्षर के बाएँ 5 वें अक्षर के बाएँ 9 वाँ अक्षर 

कौन सा होगा ? 
Solu.      L1o – L5 – L9 

           L5 – L9 

          L(-4) = L22 = V Ans. 

 

Note: दाएँ = Right =  R   
       बाएँ = Left = L  
       दाएँ से 8 = R8 

            बाएँ से 12 = L12  
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ववपरीत श्ृंखिा (REVERSE ORDER) 

 Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H G F E D C B A 

अंग्रेजी वणयमाला में यद्वद सिी अक्षरों को उले्ट क्रम में शलख द्वदया जाए तो दाद्वहने से 11 
वें अक्षर के बाएँ 7 वाँ अक्षर के दाद्वहने 16 वाँ अक्षर कौन-सा होगा ? 

Solu. R11-L7 - R16 

L11- R7 - L16 (Trick) 

⟹ L18 - L16 

⟹ L2 = B Ans. 

Note:-   

(1) Trick लगाने के बाद किी नगना नहीं जाता है।  

(2) Reverse order के problem में Right को Left व Left को Right बनाकर 
solve करते हैं। 

• अंग्रेजी वणयमाला में यद्वद सिी अक्षरों को उले्ट क्रम में रख द्वदया जाये तो बाएँ से 23वें 
अक्षर के बाएँ से 21वें अक्षर के दाद्वहने 17वाँ अक्षर कौन-सा होगा ? 

Solu.   L23 – L21 – R17 

= R23 – R21 – L17 

      = R2 – L17 

      = R19 (27 से घटाने पर) 

= L8 = H Ans. 

अंग्रेजी वणयमाला में यद्वद सिी अक्षरों को 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े

Proof देखने के शलए हमारे youtube चैनल (Infusion Notes) पर इसकी वीद्वडयो देखें या हमारे 
नंबरों पर कॉल करें / 
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• संख्या श्ृंखिा (Number series) 

संख्या श्ृंखला , सखं्याओ ंसे संबंनधत होती है 1 इसमें चार या चार से अनधक संख्याओ ं
की एक series होती है 1  
जो एक प्रवशेर् ननयमानुसार होती है हमें  उस श्ृंखला के प्रश्नों के ननयमो का पता लगाकर 
ही अगली संख्या ज्ञात करनी होती है | 
  
 गभणतीय/ अंकीय श्ृखंला में  काम आने  वाली महत्त्वपूणय संख्याएँ - 
 (1) वगय संख्याएँ 
 (2) घन संख्या 
 (3) अिाज्य संख्या 
 (4) सम और प्रवर्म संख्याएँ  
 
1 से 20 तक वगय और घन संख्या- 
 
1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=572 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
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12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
 
वगय संख्याएँ  ज्ञात करने की प्रिक 
NOTES : 1  से 999 तक कोई िी संख्या का चयन करे| 
 eg-  37     
   (37)2  

2 अंको वाली संख्या में दोनों संख्याओ ंका वगय ननकाल लेना| 

:  

Step 1  (37)2 ̀       
  (3)2  (7)2    

      

द्वफर वगय वाली संख्या का गुणन| उसके बाद  
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(ii) 99       
       (99)2 
  
     9X9X2 
 81             81     =162 
 16              2  
              9801 
  

 

अिाज्य संख्या:- ऐसी संख्या जो 1 तथा स्वयं से ही िाज्य हो, अिाज्य संख्या कहलाती 
है  

महत्त्वपूिक णनयम 

 ननयम 1→ अंतर का ननयम - इस ननयम के अनुसार द्वदए गए प्रश्न में पहली और 
दूसरी संख्या का अंतर , दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे िी यही क्रम 
जारी रखते हुए अंतर की श्ृंखला का समूह ज्ञात करके उसी आधार पर अगली संख्या 
प्राप्त की जाती है| 

 इस ननयम के उदाहरण ननम्नशलखखत है- 
 
(i)योग का ननयम 
Q. 5,9,14,20,27,? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 

हल- 5 4+ =9+5=14+6= 20+7=27 8+ =35   
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→ दी गई श्ृंखला / श्ेणी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाव का ननयम 
 
(ii) 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  

हल-16 2−  14 3−  11 4−   7 5−  2 
 
→ दी गई श्ृंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 .......के उत्तर से घट रही है |  
 
(iii) गणुा का ननयम  
 उदा. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
हल- 2 3X  6 3X  18 3X  54 3X  162  
 
 अथायत दी गई श्ृखंला के प्रर्त्ेक पद को 3 से गुणा करके अगला पद प्राप्त प्रकया 

जाता है| 
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(iv) 
 उदा.-240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15   

(C) 20  (D) 5 
हल- 240 2  120 2  60 2  30 2 =1 5 
 
 
 ननयम 2- सयुक्त श्ृखंला का ननयम - इस ननयम के अनुसार यद्वद द्वदए गए प्रश्न में 

अंतर की  ननयनमत श्ृंखला नही बनती है तो अंतर की एक और श्ृंखला बनाई जाती 
है, इसे संयुक्त श्ृंखला कहा जाता है| 

उदा. 0, 7, 26, 63, 124………… 
 (A) 125  (B) 182   

(C) 136  (D) 154 
(E) 215 

  
 
 
ननयम 3→ पूवय पदों के योग का ननयम  
इस ननयम के अनुसार प्रपछली दो संख्याओ ंका योग करके अगला पद ननकाला जाता है| 
 
उदा. 5,2 7, 9, 16, 25, ? 
 
 (A) 41  (B) 52  

(C) 48  (D) 45 
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हल-प्रर्त्ेक तीसरा पद - प्रपछले दो अंको का योग है| 

   
 
 5+2 = 7 
 2+7 =9 
 7+9 =16 
 9+16=25 
 16+25 =41 
 
ननयम4→ नमश्रश्त श्ृखंला का ननयम 
इस ननयम के प्रश्नों की प्रवशेर् पहचान- 
 
(A) संख्याएँ 8 से 10 होना [न्यूनतम-6] 
(B) संख्याओ ंका घटना व प्रकसी अकं की पुनरावृतत होना| 
(C) संख्याएँ छोटी व प्रकसी अकं की पुनरावृतत होना | 
(D) दुसरे अंक की सखं्या का अंतर प्रथम संख्या में  अनधक अतंर होना | 
 
उदा. 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 

 
 (A) 10  (B) 12   

(C) 8  (D) 10 
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अथायत् दो श्ृंखला है शजनमें  से एक श्ृंखला क्रमश:  + 2 के क्रम से बढ़ रही है व एक 

श्ृंखला -2 के क्रम स ेघट रही है| 
 
ननयम-5 अंको की व्यवस्था में पररवतयन  
इस ननयम के अनुसार द्वदए गए श्ेणी प्रश्नों  में  योग, बाकी, गणुन और िाग नहीं 

 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
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अध्याय-3 

Mathematical operations 
गणितीय संदक्रयाएाँ  

 
सामान्यत: संख्याओ ंपर चार संप्रक्रयाएँ होती है 1  
1. योग (+) 

2. अन्तर (-) 

3. गुणा (x) 

4. िाग (÷) 

हर प्रकार के प्रश्नों को हल करने के शलए एक ननयम है – BODMAS इसका मतलब है 
कोष्ठक (Bracket), का (OF), िाग (division), गणुा (multiplication), जोड़ 
(addition), घटाव (subtraction)  

  B O D M A S 

Brackets 
कोष्टक  

 [ ] 

Orders  
का x  

Division 

िाग  

  ÷ 

Multiplication 
गुणा  

  X 

Addition 
जोड़  

 + 

Subtraction 
घटाव  

  - 

 

Ex1-  यद्वद ‘x’ का अथय ‘-‘, ÷ का अथय  ‘+’, + का अथय ‘x’ हो तो   (16 x 5) ÷ 5 + 
5 = ? 

(a) 16 
(b) 26 
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(c) 36 
(d) 46 

Ans:  (16 x 5) ÷ 5 + 5 

सबसे पहले प्रश्न के अनुसार शचन्ह बदलेंग े 

(16 – 5 ) + 5 x 5  

अब BODMAS का प्रयोग करेंगे  

11 + 5 X 5 = 11 + 25 = 36 Ans. 

संतुसित समीकरि ज्ञात करना :-  

Ex2- यद्वद ‘-’ का अथय ‘+‘, + का अथय  ‘-’, x  का अथय ‘÷’ और ÷ का अथय ‘x’ हो तो  
ननम्न में से कौन-सा समीकरण सर्त् है ? 

(a) 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  
(b) 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22   
(c) 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62   
(d) 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

Ans: प्रर्त्ेक प्रवकल्प के शचन्हों को प्रशनानुसार  बदलेंगे द्वफर BODMAS का प्रयोग 
करेंगे  

प्रवकल्प (a) से , 30 + 5 -4 ÷10 x 5 =28  

शचन्ह बदलने पर , 30 - 5 + 4 x 10 ÷ 5 =28  

                   30 – 5 + 4 x 2 =28  

                     30 -5 +8 =28  
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                      38 -5 =28  

                          33 ≠ 28  

ये प्रवकल्प गलत है  

प्रवकल्प (b), 30 + 5 ÷4 -10 x 5 =22 

शचन्ह बदलने पर , 30 - 5 x 4 +10 ÷ 5 =22  

        30 – 5 x 4 +2 =22  

         30 -20 +2 =22  

32 – 20 =22  

12 ≠22 यह प्रवकल्प िी सर्त् नहीं है  

प्रवकल्प (c), 30 - 5 +4 ÷10 x 5 =62  

   शचन्ह बदलने पर ,  30 + 5 - 4 x 10 ÷5 =62  

                      30 +5 - 4 x 2 =62  

                       30 +5 - 8 =62  

                        35 – 8 =62  

                             27 ≠ 62  

यह प्रवकल्प िी सर्त् नहीं है  

प्रवकल्प (d), 30 x 5 -4 ÷10 + 5 = 41  

शचन्ह बदलने पर ,  30 ÷ 5 + 4 x 10 -5 =41  

  6 + 40 – 5 = 41  
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      46 -5 =41  

         41 = 41  

यह प्रवकल्प सर्त् है   

क्तचन्ह ियोग से अंको का वास्तववक मान ज्ञात करना :-  

इस प्रकार के प्रश्नों में अंको का मान अन्य अंको के रूप में द्वदया गया होता है द्वदए गए 
अंक प्रकस पेटनय पर आधाररत है ये समझकर पूछे गए अंक का मान ज्ञात करना होता है 
जेसे :- 

Ex- यद्वद 2 = 4 , 8 = 16 तथा 10 = 20 हो तो ,15 = ? 

    (a)20  (b)25   (c)30   (d)40  

Ans: ऊपर द्वदए गए अंको को देख के हम बता सकते है की यहाँ अंक खुद के दुगने हो 
रहे है  

2 x 2 = 4  

8 x 2 = 16  

10 x 2 = 20  

इसी तरह पूछा गया अंक िी दुगना होगा  

15 x 2 = 30 = प्रवकल्प (c) सर्त् है  

क्तचन्ह िप्रतस्थापन से समीकरि को सन्तुसित करना : इस प्रकार के प्रश्नों में प्रवकल्पों 
में द्वदए गए गभणतीय शचन्हों का प्रयोग करके द्वदए गए समीकरण में ररक्त शचन्हों के स्थानों 
की पूतति करनी होती है शजससे समीकरण सन्तुशलत हो जाए जसेे : 

https://wa.link/z14m96
https://wa.link/z14m96
https://bit.ly/up-constable-notes


    

whatsapp- https://wa.link/z14m96 67  website-https://bit.ly/up-constable-notes  

EX- दी गयी समीकरण को सन्तुशलत करन ेतथा * शचन्हों को प्रततस्थाप्रपत करने के शलए 
गभणतीय शचन्हों का सही क्रम समूह चनुनए  

      40 *2 *4 *3 *8  

(a)+ - ÷=       (b)÷+-= 

(c) +÷x=     (d)इनमे से कोई नहीं  

Ans:(d)द्वदए गए गभणतीय शचन्हों का कोई िी समूह समीकरण को सन्तुशलत नहीं करता 
1  

क्तचन्ह पररवतकन से समीकरि सन्तुसित करना : 

ऐसे प्रश्नों में द्वदए गए समीकरण में दो शचन्हों को परस्पर बदलकर समीकरण को सन्तुशलत 
करना होता है  

Ex- ननम्नशलखखत में से कोनसा शचन्ह परस्पर बदलने से ननम्नशलखखत समीकरण सही बनेगी 
? 

5 + 3 x 8 – 12 ÷4 =3  

(a) + और ÷          (b) + और – 

(c)– और ÷           (d) + और x  

ans.(c) 5+3 x 8 -12 ÷4 =3  

                   EXERCISE  

1.‘+’ का अथय गुणा है, ′ × िाग के शलए है, ′ – जोड़ के शलए है और ÷ घटाव के शलए 
है, ननम्नशलखखत समीकरण का क्या अथय होगा ?   

            𝟐𝟎 − 𝟖 × 𝟒 ÷ 𝟑 + 𝟐 =? 
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     (a) 41    (b) 19   (c) 16      (d) 18 

Ans: (c)   𝟐𝟎 − 𝟖 × 𝟒 ÷ 𝟑 + 𝟐 =? 

प्रश्नानुसार शचन्ह बदलने पर , 

𝟐𝟎 + 𝟖 ÷ 𝟒 - 𝟑 x  𝟐 =? 

     20 +2 -6 = 22 -6 =16  

2.यद्वद + का अथय – हो , - का अथय =हो , = का अथय + हो , ÷ का अथय > हो और x 
का अथय <हो तो ननम्नशलखखत समस्या को केसे 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
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अध्याय-6 
कोदड िंग – दडकोदड िंग 

( Coding – Decoding) 
 

Coding: यद्वद प्रकसी अथयपूणय शब्द को प्रकसी प्रवशेर् ननयम के अनुसार अथयप्रवहीन शब्द 
में बदल द्वदया जाये तो यह प्रक्रया coding कहलाती हैं | 

Exp. 

 
Decoding: - जब प्रकसी अथय प्रवहीन शब्द को प्रकसी प्रवशेर् ननयम के अनुसार अथय पूणय 
शब्द में बदल द्वदया जाता है तो यह प्रक्रया decoding कहलाती हैं। जेसे :- 

M Z N I G Z  

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 

N A M R T A  

 

कोद्वडिंग और द्वडकोद्वडिंग मौखखक बुनि तकय  से सबसे सरल है| 
 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
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3. वणयमाला के स्थान पर आधाररत 
4. शतय आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी क्रम को याद रखने के शलए आप याद रख सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
 
3.l= Last मद्वहना होता है| 12 L=12 
 
4.KUNJI  LAL    MEENA       K L M 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13  11 12 13 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:- J L N  P 
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                                      10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                  10  11 
 
2. उले्ट क्रम में वणयमाला के अक्षरों प्रक स्थस्थतत 

  
 
प्रवपरीत क्रम को याद करने की कुछ प्रिक 
1. BY बाई                      2. DW द्वदलवाल े
3. GT जीटी रोड              4. HS हनी शसिंह 
5. Fu फुयू          6. IR इंद्वडयन रेलवे 
7. MN मन          8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लव         10. PK पी के  
11. KP कुमारी प्रप्रया             12. SHRI श्ी 
13. A-Z A TO Z 
 
वणयमाला के प्रवपरीत क्रम को ज्ञात करने का सूत्र:- 

प्रकसी िी ALPHABET प्रवपरीत को यद्वद 27 से घटा दे तो, उसका क्रमांक ज्ञात हो जाता 
है| 
 
उदा.  M 
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1.  M का प्रवपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का प्रवपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक 
 
िश्नों के िकार 

 
TYPE =1 
1.   कूट िार्ा में अगर सी- 3 है और  द्वियर का कूट 30 
 है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीशजए  
 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
ननयम:- इसे अंग्रेजी वणयमाला के अक्षरों प्रक स्थस्थतत संख्या िारा ज्ञात प्रकया गया है| 
 
Type:-2 
2.  यद्वद  GLARE को कूट िार्ा में 67810 और MONSOON को 2395339 शलखा 

जाये तो  RANSOM को प्रकस संख्या में शलखेंगे? 
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 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
 
 C- glare- 67810 
 Monsoon 2395339 
 Rainsom ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: प्रवकल्प D सही  होगा | 
 
TYPE -3 
1. प्रकसी िार्ा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथय है, शीतकाल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथय है, ग्रीष्मकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथय है, रातें गरम है| 
 
 तो ग्रीष्मकाल के शलए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
 (A) TO  (B) NIC 
 (C) PIC (D) VIC 
 PIC VIC NIL -शीतलहर 
 TO NIC RE –ग्रीष्मकाल गरम है| 
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 RE THO PA – रातें गरम हैं| 
 NIC =  & RE= गरम  
 
(1)  अत: प्रवकल्प 1 TO  सही होगा| 
 
TYPE -4 
1.  प्रकसी कूट िार्ा में यद्वद एक चूहे को कुत्ता कहा जाये, कुत्ते को नेवला, नेवले को 

सांप और सांप को शेर कहा जाये तो पालतू, पशु, के रूप में प्रकसे पाला जायेगा ? 
 (A)  नेवला  (B) चूहा 
 (C)  शेर (D) कुत्ता 
 
SOL:- चूहा- कुत्ता 
 कुत्ते-नेवला 
 नेवले- सांप 
 सांप- शेर 
 
 पालतू पशु के रूप में कुत्ते को पाला जाता है और कूट िार्ा में कुत्ते को नेवला 

माना गया है| अत: प्रवकल्प ए नेवला उत्तर होगा | 
 
TYPE-5 
 
1. यद्वद 1986 को कूटशलप्रप में O>शलखा जाता है और 2345 को +x  शलखा 

जाता है, तो +>x+ प्रकसका कूट है?  
 (A) 265325 (B) 896542 
 (c) 864325 (D) 869243 
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SOL.  1986  2345 
 O>       +x   
 
 265325 
 +>x+ अत: प्रवकल्प ए सही होगा| 
 
TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में शलखा जाता ह उसी कूट िार्ा में WIND को कैस े

शलखा जायेगा | 
 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 
 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 
TYPE=7 

 प्रकसी कोड़े OVER  को $#%के रूप में शलखा जाता है और VISIT  को #+X- 
के रूप में शलखा जाता है| उसी कोड िार्ा में SORE को कैसा शलखा जायेगा| 

 (A) X$%  (B) %X$ 
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 (C) x# $  (D) %X$ 
 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X- 
  
 SORE 
 X$% 
 
 अत: प्रवकल्प (A) सही होगा | 
 
TYPE-8 
Q.  G  का प्रवपरीत अक्षर कौनसा है? 
SOL. G= 9 
1.   प्रवपरीत अक्षर ज्ञात करने के शलए दोनों अक्षरों का योग 27 होना चाद्वहए  तिी व े

आपस में प्रवपरीत होंग े| 
 G(9) =T (18) 
 9+18 =27 
 अत: G का प्रवपरीत  T होगा | 
 
2.  प्रवपरीत अक्षर ज्ञात करने के शलए प्रिक महत्त्वपूणय होते है 
 GT =GT  ROAD | 
 
TYPE -9 
Q. यद्वद COBRA को 3152181 के रूप में शलखा जाता है, तो GORILLA को कैसे शलखा 
जायेगा...................... 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े

Proof देखने के शलए हमारे youtube चैनल (Infusion Notes) पर इसकी वीद्वडयो देखें या हमारे 
नंबरों पर कॉल करें / 
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अध्याय-7 

दििा परीक्षि (DIRECTION) 

इस प्रश्नावली के अन्तगयत प्रकसी व्यनक्त या वस्तु िारा भिन्न-भिन्न द्वदशाओ ंमें चली गयी 
दूरी से संबंनधत प्रश्न पूछे जाते हैं।  

इस प्रकार के प्रश्नों िारा परीक्षातथियों में द्वदशा संबंधी ज्ञान का परीक्षण करना होता है। 
अतः परीक्षातथियों को चारों द्वदशाओ ंव उनके बायीं व दायीं तरफ आद्वद का ज्ञान होना 
आवश्यक है। इसके शलए ननम्न शचत्र आपकी मदद कर सकता हैं – 

R.H.S. moves clock wise. (दश्रक्षणावतय) 

L.H.S. moves anti-clock wise.(वामावतय) 

दा.→ दायाँ (Right side) बा.→ बायाँ (Left side) 
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Ques. यद्वद उत्तर को दश्रक्षण पूवय कहें तो पश्चिम को क्या कहेंगे ? 

उत्तर -  उत्तर पूवय 

 

नोट:- यहा ँउत्तर को दश्रक्षण पूवय घुमाने  में 135 द्वडग्री घुमाना पड़ा इसी प्रकार पश्चिम को 
135 द्वडग्री घुमाने पर उत्तर-पूवय होगा 

Ques. यद्वद पूवय को उत्तर पश्चिम कहें तो दश्रक्षण को क्या कहेंगे ? 

Ans. उत्तर-पूवय 
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नोट:- यहा ँपूवय को उत्तर पश्चिम घुमान े में 135 द्वडग्री घमुाना पड़ा इसी प्रकार दश्रक्षण को 
135 द्वडग्री घुमाने पर उत्तर-पूवय होगा 1  

ques. यद्वद दश्रक्षण-पूवय को पूवय, पश्चिम को दश्रक्षण-पश्चिम, दश्रक्षण पश्चिम को दश्रक्षण तथा 
इसी प्रकार अन्य द्वदशाओ ंको नाम द्वदया जाए तो बताइये उत्तर प्रकसे कहेंगे? 

(1) पश्चिम                   (2) दश्रक्षण-पश्चिम 

(3) उत्तर-पूवय               (4) पूवय 

णनयम  :- मुड़ना (Turn) हमेंशा 90° से करना है जब तक प्रक कोई कोण प्रवशेर् ना  
द्वदया जाए। 

(1) बाएँ मुड़न े(Left turn) के शलए                      वामावतय (Anticlock wise) 

(2) दाएँ मुड़ने (Right turn) के शलए                     दश्रक्षणावतय (Clock wise) 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े
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नंबरों पर कॉल करें / 
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अध्याय-12 

घड़ी (clock ) 

घड़ी की सुइयों के िारा बनाए गए कोि 

सेकंड की सुई 

60 Sec में एक चक्र पूरा करती है।  

60 Sec में बना कोण = 360O 

1 Sec में बना कोण = 360/60 = 6O 

 

णमनट की सुई:- 

नमनट की सुई एक चक्र 60 नमनट में पूरा करती है। 

 
1 घंटे/60 नमनट में बनाया गया कोण = 360o 

1 नमनट में बनाया गया कोण = 360/60 = 6o  

60 Sec में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोण = 6०   

5 नमनट में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोण = 6 X 5 = 30o 

घंटे की सुई:- 

घंटे की सुई 1 चक्र परूा करती है = 12 घंटे में  

12 घंटे में घंटे की सईु िारा बना कोण = 360o 

दडग्री = अंि 
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1 घंटे में घंटे की सुई िारा बना कोण = 360/12 = 30o 

60 नमनट में घटें की सुई िारा बना कोण = 30o 

1 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोण = 30/60 = 1/2o 

60 सेकंड में घंटे की सुई िारा बना कोण = 1/2o 

1 सेकंड में घंटे की सईु िारा बना कोण = 1 

2𝑋60
 = 1/120o 

Q. एक घड़ी में 3 बजकर 40 णमनट का समय हो रहा है तो उस घड़ी की िोनों सइुयों 
में मध्य बना कोि ज्ञात करो? 

हि: 

समय = 3:40   

 
 

 (11 x 40 – 60  x 3)/ 2 = (440 – 180)/22 

= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 
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Q. एक घड़ी में 2:50 का समय हो रहा है तो उस घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य कोि 
ज्ञात करो? 

A) 215O  B) 145 O  

C) A तथा B दोनों   D) इनमें  से कोई नहीं  

हि:  .............. 

 

 

 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अिी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अिी और िी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  जो आपको उत्तर ििेि पुसिस 
कांसे्टबि के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलेगा / यद्वद आपको हमारे नोट्स के 
सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीदने के शलए हमारे संपकय  नंबर पर कॉल करें 
, हमें पणूय प्रवश्वास है प्रक ये नोट्स आपकी उत्तर ििेि पुसिस कांसे्टबि की परीक्षा में 
पूणय संिव मदद करेंग े,   धन्यवाद / 
 
संपकय  करें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

हमारे नोट्स में से अन्य परीक्षाओ ंमें आये हुए प्रश्नों के पररणाम  – 
 
राजस्थान RAS Pre. परीक्षा 2021 में हमारे नोट्स  में से  73/74 िश्न आये (कट ऑफ 64 िश्न रही) 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 23 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 79 प्रश्न आय े
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राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 23 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट में हमारे नोट्स  में से 103 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा  2021 में 24 अकू्तबर की पहली शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 96 प्रश्न आये 
राजस्थान पटवारी परीक्षा 2021 में 24 अकू्तबर की दूसरी  शशफ्ट  में हमारे नोट्स  में से 91 प्रश्न आय े
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नंबरों पर कॉल करें / 
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